

中国移动通信  
CHINA MOBILE

2013济宁两会专题报道

奋进

民生热话题

中国移动济宁分公司特约报道

2013年1月10日 星期四 编辑:曾现金 组版:王晨 校对:王秀华

今日运河

C07

齐鲁晚报

“生活条件好了，大家对生活质量的要求也高了。比如，呼吸新鲜空气，喝上干净的水，生活更加便利，这些都是大家对美丽济宁的预想。”85后女孩张文静说。和她一样，众多市民都希望在“美丽济宁”生活。市民们的这种愿望即将实现，在今年的“两会”上，济宁市首次提出努力建设“美丽济宁”。相信未来几年，济宁将以人美、物美、环境美的面貌展现在市民面前。



◆红星中路一绿地(资料图)  
本报记者  
李岩松 摄

▼一对父子在赏花。(资料图)  
本报记者  
李岩松 摄

# 建设“美丽济宁”需要你我他

本报记者 姬生辉 韩伟杰 见习记者 王洪磊

## 环境美：“臭水沟”变成免费公园

1月9日，济宁高新区廖沟河的部分河道已经结冰了。在廖沟河公园保卫室里值班的杨师傅搓着手看风景，山鸡在草坪里走动，看到这样的景象，他心里很敞亮，“这里的环境好，工作的心情也好。”杨师傅说。

57岁的杨师傅家住济宁

高新区仁美庄。小时候，他常来廖沟河里游泳摸鱼，“那时候水很清，鱼也很多”。杨师傅回忆说，但是到了上世纪90年代初，廖沟河受到污染，成为了一条鱼虾绝迹的“臭水沟”。

济宁高新区对廖沟河进行综合治理，并建起廖沟河

公园。“这几年，区里下劲整治环境，现在廖沟河的水质变得干净了，还建成个大公园。”杨师傅乐呵呵地说。

去年7月，杨师傅来到廖沟河公园当保安。“现在河里有很多鱼，晚上能听到群鱼扑腾的声音，就像又回到了小时候。”杨师傅说，入冬后，

来玩的市民少了。但在平时，这里可是休闲的好去处。

环境变美了，市民们休闲的场地多了。不仅如此，济宁人民公园、百花公园、杨桥绿地等陆续向市民免费开放。“免费看美景，这样的好事在以前可不敢想。”杨师傅高兴地说。

## 空气好：网上可查空气质量了

“绿地多了，植被多了，空气质量逐渐得到改善。最近下了几场雪，感觉空气湿润多了。”在一家银行上班的王梅告诉记者，她对空气非常敏感。遇到严重的雾霾天气就容易过敏。以前出门，要戴个口罩，现在觉得空气质量比以前好多了。

去年12月20日，山东省环保厅发布全省城市环境空气质量监测信息，包括PM2.5、大颗粒物浓度在内的数据指标，这些数据在网上都能查到。在济宁城区也设定了7处城市空气环境自动监测点，监测每天的空气质量。

“空气质量可以查到，这

是个很大的进步。”王梅说，她经常上网查当天的空气质量，“蓝天白云不少，雾霾天气也不断。空气污染严重时，在城区走一圈，鞋子都蒙上一层土。”王梅知道，改善空气质量需要长期的努力，减少污染排放量，多种绿色植物，都要一步步的来。

今年济宁市还将集中突破北湖生态新城建设，构建大运河高效生态经济区，突出本地的水文化特色，以资源节约和环境友好为特征，倡导生态城市、绿色城市建设，规划建设低碳环保、生态宜居、和谐高效的“美丽生态城市”。

## 心灵美：美丽济宁需要正能量

吃过晚饭，85后女孩张文静会陪父母到新世纪广场散步。“现在生活条件好了，大家对生活质量的要求也高了，呼吸新鲜空气，喝到干净的水，生活更加便利，都是大家对美丽济宁的预想。”张文静说，她最近一直从报纸上关注济宁“两会”的信息，政府建设“美丽济宁”的提法让

她很心动。从上到下都在提美丽，她觉得美丽不仅是生活环境宜居，而且市民们的心灵也要美丽。

翻看本地新闻时，张文静最喜欢看身边的好人好事，“好的姐拾金不昧，有人摔倒的老人送医院……”，张文静说，虽然这些人的行为不是多么惊天动地，但都

是我们身边的正能量，让我们的城市充满了人情味。

“美丽济宁不仅需要生态环境美，更需要市民文明道德素质的提高，人与人要友好，人与人要当好人。”济宁市委宣传部副部长、市文明办主任段向阳说，文明办每个月都评选“济宁好人每月之星”，目前已经评出90名“济宁好人”。“这些人都是

生活在我们身边的，他们没做什么大的创举，但是他们做了善事。凡人善举，这值得我们学习。”段向阳说。

“人们的道德水平提高了，自然会关爱社会，关爱他人，爱护自然。”段向阳说，他理想中的“美丽济宁”就是人美、物美、环境美，这需要大家共同的努力。

## 心怀美丽之心建设济宁

市政协委员、民革济宁总支委员会主委 徐莉

“天更蓝，水更绿，空气更新鲜，生活更舒适，人们生活幸福而愉悦，这是我心目中的美丽济宁。”徐莉认为，“美丽济宁”是今年《政府工作报告》中提出的重点，也是城市发展的重要目标，城市更美丽，生活更幸福，这是人们共同期待的模样。

“建设美丽济宁，应强化人的重要性。人的综合素质提高了，在社会生活的交往中，才能更加和谐，在处

理工作、生活时更加得心应手。”徐莉相信，人们心怀建设“美丽济宁”的目标，在这个共同努力的过程中，幸福感也会不断增加。

“建设美丽济宁，也要加强监督机制，对政府职能部门进行监督，让各部门都能各尽其责。”徐莉建议，对城市未来的发展有合理切实的规划，在各项执行建设中多征求群众意见，让更多的群众参与到美丽济宁的建设中来。

## 建美丽济宁需从细节入手

市政协委员、济宁学院中文系副教授 周晴

“提出建设美丽济宁的目标非常好，但希望在建设过程中能够做到更加细致、更加人性化。”周晴说。

作为一个普通的市民，周晴经常在城市中遇到各种与美丽相悖的东西，崇文大道两旁的风景不错，但是树木垃圾等杂物却显得格格不入。城区内偏僻路段的垃圾时常无人打扫，公共厕所几米外就能闻到刺鼻难闻的味道，这些常被人所忽略的细节从整体上影响着美丽

济宁的建设。

“建设美丽济宁更要注意细节，不仅要远处风景的美丽，也要走进风景之后的干净卫生。”周晴建议，美丽济宁的建设需要规划部门、环保部门和城建部门从大的方面进行规划建设，更需要这些部门从细节处入手，希望能有更多的人性化的举措，只有这样才能建设才真正的美丽济宁。

本报记者 韩伟杰 本报见习记者 王洪磊



市民 冯昭华

### 别让美德成为奢侈品

“现在媒体都在推出‘最美济宁人’系列报道，拾金不昧、见义勇为的普通市民都成为了媒体的焦点，但仔细想想，这些都是我们的最普通的传统美德，难道做到这些很难吗？”冯昭华说，美德在城市里竟然成了“奢侈品”，这是每个市民都要直面并思考的问题。

“吃饭时，常有朋友讨论，遇到老人摔倒要不要扶起来，公交车上要不要给老人让座……每次讨论都是一次人性的交锋。我想在大家可以不假思索地去帮助别人时，就是一个城市文明的进步了。”冯昭华说，一个宜居的城市，必定是一个人互帮互助、彼此信任的城市，做到这些其实很容易，每个人都可以说从身边做起。

市民 李冬琦

### 蓝天白云的日子再多些

从威海一所大学毕业后，李冬琦回到家乡济宁工作，虽然离家近、工作稳定，李冬琦却时常想念威海的蓝天白云。“上大学时，最开心的莫过于天空有蓝天、白云，晚上有星星，我希望在家乡也能感受到同样的美丽天空。”李冬琦说。

“现在市民对于城市空气质量都很关注，这关系到每个人的生活质量。”李冬琦说，从老城区到新城区，就能明显感受到空气质量的变化，济宁美，首先就应该美在环境。张爱玲曾用一句话形容上海的干净，“随时可以停下坐在地上”，希望有一天，济宁也可以。

市民 吴莉莉

### 济宁还缺本《便民读本》

户籍迁移、公积金提取、医保报销……这些都是和市民关系最密切的民生话题，但对于市民吴莉莉来说，生活中遇到政策性的问题，首选的却是上网搜索。“有次帮家人迁户口，跑了两趟，才把所有证件带齐，还要打114咨询辖区派出所电话、户籍科电话。”

“老百姓很需要这样的便民服务，很需要了解政府的便民政策，但每一次了解似乎都要大费周章。”吴莉莉说，政府可以将与民生相关的政策编辑成册，让市民人手一本“生活宝典”，最大限度感受到城市的便民，也能提升市民的幸福感。

市民 赵雅博

### 早日看到清澈的老运河

“小时候，常在兴隆桥旁的河边听爷爷讲故事，那时水很清，能看清小鱼在游动，所以对于济宁老运河的感情也很深。”赵雅博说，她现在常常怀念爷爷讲的故事，也常常怀念那条有故事的、清凌凌的老运河。

“现在的老运河河道里常年飘着生活垃圾，很少能看到游荡的小鱼，有时还亲眼看到早点摊将剩饭倒在河里。”赵雅博说，她看到被污染的河道时心中非常难过，希望政府能保护好济宁的老运河，因为老运河见证了济宁的发展，也承载了一代代人的童年时光。

本报记者 孔令茹 整理